

# naš tednik

LETO XXVIII — Številka 14 1. aprila 1976 Cena 4.— šil. P. b. b. Erscheinungsort Klagenfurt. — Verlagspostamt 9020 Klagenfurt

## BKS: socialisti naj bodo solidarni!

Zveza koroških študentov — Bund Kärntner Studenten (BKS), organizacija, ki stoji blizu SPÖ, se je v resoluciji, ki je bila sprejeta brez protiglasov, izrazila proti vsaki vrsti ugotavljanja manjšine in zavrnil poizkus deželnega glavarja Leopolda Wagnerja, da bi na vse, ki se branijo proti ugotavljanju manjšine, pritisnil pečat ekstremizma.

Bund Kärntner Studenten pa ima pripravljeno tudi alternativo: v resoluciji poziva vse socialiste, naj z osebnim angažmajem podpirajo akcije solidarnostnega komiteja.

Resolucija BKS ima sledeče besedilo:

„Zvezna konferenca BKS se odločno izraža proti vsakemu ugotavljanju manjšine („ljudsko štetje posebne vrste“), ker v členu 7 dr-

žavne pogodbe ni predvideno. Nadalje bi štetje le povečalo razdrojenost med prebivalstvom ter bi delavski razred le odvrnilo od skupnih gospodarskih in socialnih problemov.

Z vso ostrino obsojamo politiko treh v parlamentu zastopanih strank, ki v zadnjem času merijo na to, da cepijo manjšine in s tem podpirajo nacionalne sile v njih reakcionarnem delovanju.

Z vso odločnostjo odklanjamo poizkus, da bi vse tiste označili kot ekstremiste in kot izvenparlamentarno opozicijo APO, ki se brani proti temu, da bi manjšinske pravice bile odvisne od njihovih pripadnikov.

BKS pozdravlja obnovo delovanja solidarnostnega komiteja v Celovcu ter ustanovitev solidarnost-

nih komitejev na Dunaju in v drugih zveznih deželah.

● V tej zvezi pozivamo vse socialiste, da z osebnim angažmajem podpirajo akcije solidarnostnega komiteja na Koroškem!“

V stališču Avstrijskega mirovnega sveta (Österreichischer Friedensrat) je glede helsinške pogodbe rečeno, da avstrijska državna pogodba in helsinška pogodba nalagata Avstriji dolžnost, naj poskrbi za velikodušno uresničitev pravic slovenske narodne skupnosti. Polna izpolnitev teh obveznosti zaostaja čez rok. Predsedstvo Avstrijskega mirovnega sveta se zaradi tega priključuje stališčem predstavnikov slovenske narodne skupnosti na Koroškem, v katerih se zavrača preštevanje vsake vrste kot predpogoja za izpolnitev državne pogodbe.

## Zvezna vojska klicala k podpori KHD!

Avstrijska zvezna vojska je klicala k zbiralni akciji za Heimatdienst: ta nezaslišani pripetljaj se je zgodil te dni v Glinjah blizu Borovljah, v bližini jugoslovanske državne meje. Eden od regimentov deželne brambe (Landwehrregiment) je ravnokar končal svojo zadnjo inšpekcijo/instrukcijo in položil venec pred heldendenkmalom v Velikovcu. Venec naj bi stal vsakega vojaka dva šilinga, vendar naj bi vsak daroval 10 šilingov. Preostalih osem šilingov naj bi darovali Heimatdienstu, je dejal major Semmelrock zbranim vojakom.

11. kompanija tega regimenta je pretekli teden imela svojo zadnjo orožno vajo. Nameščena je bila v Glinjah, njeni pripadniki — okoli 200 rezervistov — so se pridno urili v varstvu meja od Bistrice do Pliberka. V petek se je ta enota slovesno razpustila — člani so bili premeščeni v stalni status rezervistov. Slovesnost se je odvijala v Velikovcu, kjer je bil pred heldendenkmalom koncert vojaške godbe, poslovilni nagovor koroškega vojaškega komandanta brigadirja Grunda, okrajnega glavarja dr. Wagnerja ter bataljonskega komandanta majorja Semmelrocka. Položili so tudi venec padlim junakom.

Ta venec naj bi financirali vojak rezervisti. Ko so naslednji dan, ko je venec že zdavnaj bil položen, nastopili k apelu, je dejal bataljonski komandant Semmelrock, da bi stal venec vsakega vojaka dva šilinga. „Toda kaj sta dva šilinga, to je smešna vsota, tega se nihče prav ne zaveda, do dveh šilingov nihče nima nobenega odnosa,“ je dejal major. Zaradi tega naj bi plačal vsak vojak 10 šilingov. Preostala vsota — osem šilingov — pa bi prenakazali Kärntner Heimatdienstu. Pri izplačanju mezde naj bi vsak vojak vrgel v posebno blagajno tistih 10 šilingov.

Večina vojakov pred majorjem je vzkljnila svoje privoljenje, en del — manjši sicer — pa je nevoljno mrmral. Bataljonski komandant je postal nesiguren: je kdo proti? Nekaj rok se je vendar dvignilo. Tiste pa je večina nahrulila: „Slowenenfreunde“, „Pfui“ itd.

Med vojniki se je nato razvila živahna debata o upravičenosti in umestnosti majorjevega botrovanja Heimatdienstu. Med pripadniki te enote je bilo tudi nekaj Slovencev. Pa tudi tisti člani regimenta, ki so bili doma severno od Celovca, in so imeli do heimatdienstovskih zahtev le določeno distanco, nikakor niso odobraval koraka majorja Semmelrocka. „Ne pustimo se manipulirati in zlorabljati za politične namene“, so dejali. Pripravljeni bi bili darovati za Rdeči križ, tudi za črni križ, toda ne za orga-

nizacijo kot je Heimatdienst. Diskutirali so tudi z oficirji. Bilo je vojakom dovolj, da so morali štiri dni braniti mejo kot vojaki, in niso uvideli, zakaj bi morali zdaj še posebej darovati za dvomljivega varuha meja, kot je to Heimatdienst. Več vojakov se je solidariziralo z tovariši, ki so ugovarjali. Pri izplačanju mezde je potem bil major Semmelrock zaradi splošne kritike prisiljen odpovedati nameravano zbiralno akcijo za Heimatdienst. Vojaki so si „prišparali“ celo dva šilinga za venec. Oficirji so namreč sklenili, da ga sami financirajo...

V tem primeru višjemu oficirju zvezne vojske ni uspelo prodreti s svojim protislovenskim predlogom, ker je med vojniki bilo slučajno ne-

kaj pogumnih mož, ki so se temu zoperstavili. V večini primerov na takšno ravnanje ostane javnosti neznano, ker se pač nihče ne upa ugovarjati predstojniku, tistemu, ki ima povelje nad preprostimi vojakom.

● Vojaška komanda za Koroško se tega očitno noče prav zavedati: dati: na tozadevno vprašanje našega uredništva je tiskovni oficir dejal le, da bodo celotno zadevo šele raziskali, da morajo šele povpraševati majorja Semmelrocka, potem bodo še le gledali dalje.

● Imamo na vojaško komando nekaj odprtih vprašanj: ali spada med službene naloge oficirja zvezne vojske, da se v uniformi

udejstvuje kot zbiralec darov za nemškonalno organizacijo kot je to Heimatdienst? In tudi kakšne disciplinarne ukrepe so izvedli proti majorju Semmelrocku? Pričakujemo jasen in nedvoumen odgovor.

● Prav tako bi bilo prav slišati kdaj od obrambnega ministva, zakaj se na Koroškem štiti meja le proti Jugoslaviji, ne pa proti Italiji. Gojitev mentalitete „Der Feind kommt vom Süden“ vsekakor prispeva svoj delež k gojitvi prastrahu na Koroškem in k nerazumevanju med obema narodoma na Koroškem. Nenazadnje je bilo tudi med tafelstürmerji več podoficirjev.

## Kreisky na Koroškem: distanciral se je od komunizma, ne pa od fašizma!

Zvezni kancler Kreisky se je pretekli četrtek hotel zopet udejestvovati kot veliki čarovnik avstrijske politike: prišel je na Koroško, da bi tam naenkrat, v enem samem dnevu pričaral mir med oba naroda. Kjer vsi drugi obupajo, tam nastopi Kreisky kot odrešenik. To je hotel dokazati tudi v četrtek. Toda komaj je stopil na dvojezič-

na tla, se je moral soočiti s koroško realnostjo: slovenski občinski odbornik Feliks Wieser-Šošelj je stopil pred kanclerja in mu pokazal resnično sožitje na Koroškem: slovensko kulturno društvo dobi le simbolično subvencijo, 1000 šilingov na leto, dvojezičnosti v občinski sobi ni, pa tudi ozračje je nenaklonjeno.

Kancler Kreisky se je podal pod vznožje Karavank v svoji funkciji kot šef socialistične stranke. Demonstrativno je obiskal oba največja obrata Roža (ki sta istočasno tudi edina dva večja obrata; pravzaprav sta le srednje velika, vsi ostali so mnogo manjši): KESTAG v Borovljah in tovarno akumulatorjev Jungfer v Bistrici v Rožu. Prav tako demonstrativno pa te prilike ni uporabil za kakšno srečanje z legitimnimi zastopniki slovenske narodne skupnosti v NSKS in ZSO, ampak je delal manjšinsko politiko brez njih.

Račune mu je, kot omenjeno, kar že pred vrati KESTAG prekrizal Feliks Wieser, slovenski občinski odbornik v Borovljah. V občinski sobi ne sme govoriti v materi-

nem jeziku, društvo dobi le skromno podporo. Slovenci v tem kraju ne morejo biti docela srečni, ker niso enakopravni. Če kdo reče, da je Slovenec, mora imeti veliko poguma. Potem se mu odgovarja, da ni dober Korošec in Avstrijec in naj gre čez Karavanke. Precejšnjo krivdo ima pri tem tudi deželni glavar Wagner, ki označuje vse, ki so proti sklepu treh strank, kot ekstremiste.

Nekateri poslušalci okoli kanclerja in Wieserja so bili nevoljni, kajti „pokvaril“ jim je lepi obisk. Župan Woschitz in deželni glavar Wagner pa sta Šošeljnovi trditve zanikala, češ da niso resnične. Kancler pa ni odgovoril. Vsaj zaenkrat ne.

Med sprehomom po obratu pa je kancler dal duška svoji nevolji: na vprašanje nekega novinarja, češ Wieser je moral vendar imeti kakšen vzrok, da je stopil pred kanclerja in si s tem naprtil težave s strani ostalih, je dejal, da ima v določenem smislu že prav. Manjšina se pač posluži publicitete tudi na ta način. V isti sapi pa je že jezno nadaljeval: to, kar je rekel ta občinski odbornik, to že poznam iz vseh pisem ZSO, to mu je napisala ZSO... manjšini vendar

(Dalje na 8. strani)

## Borba obsoja preštevanje

Vsa ljudska štetja v Avstriji od druge svetovne vojne naprej nosijo pečat statističnega narododoma, piše beogradska Borba. Manipulirani rezultati teh štetij so služili kot podlaga za zakon o dvojezičnih napisih, pa tudi za slovensčino pri sodiščih, kar pa je za koroške Slovence nesprejemljivo. Že zaradi tega predstavljajo ljudska štetja sama po sebi diskriminacijo. Statistični genocid Jugoslavija očita tudi Bolgariji, ki pri svojem zadnjem ljudskem štetju ni registrirala nobenih pripadnikov makedonske narodne skupnosti več.

V drugem članku dan pozneje piše Borba, da v Avstriji načrtovano „ljudsko štetje posebne vrste“ v sedanjih okoliščinah ne bi privedlo do nobenih rezultatov, ki ne bi oškodovali koroških Slovencev. Pod naslovom „Statistični narododoma in Slovincih na Koroškem“ je rečeno, da bi štetje manjšine vzbudilo le še bolj nevarno protijugoslovansko vzdušje. Kajti že dosedanja ljudska štetja, katerih rezultati so bili manipulirani, vzbujajo vtis, kot da bi Slovenci v nekaterih krajih že izumrli.



Občinski odbornik Feliks Wieser je stopil pred kanclerja

Pridite na

## DEMONSTRACIJO

SOLIDARNOSTNEGA KOMITEJA

proti ljudskemu štetju posebne vrste — za izpolnitev člena 7

v petek, 9. aprila 1976

Zbrali se bomo: PRED CELOVŠKIM GLAVNIM KOLODVOROM OB 17.30

Odhod: OKROG 18. URE

Zaključna manifestacija: STARI TRG, ZAHODNI DEL













